附件3：

预算编制问与答

1.“二上二下”编制流程是怎么样的？

答：根据《韶关学院预算管理实施办法》（韶院财〔2023〕11号）内容，“二上二下”的基本流程如下：

“一上”：各二级单位按照预算编制依据和原则，根据本单位年度工作目标和重点，合法合规、科学细化编制年度预算收支计划，根据本单位发展规划编制中期财务规划，按时报送财务部。

“一下”：学校汇总各二级单位报送的年度预算计划和中期财务规划，综合考虑财力可能，平衡形成学校年度预算初步方案，下达各二级单位预算控制数。

“二上”：各二级单位在下达的预算控制数以内，再次细化编报本单位年度预算，按时报送财务部。

“二下”：财务部对各二级单位报送的年度预算进行审核汇总，形成学校年度预算草案，经过学校相关审议流程后，发文执行。

2.预算申报和报送时间比往年提前了？

答：根据省级部门预算编制要求，进一步将预算编制工作提前，尽早完成预算草案审批流程并下达预算指标，充分发挥预算的时效性。

3.看了附件4网上申报相关流程，还是有不明白的地方，该怎么办？

答：可以通过以下方式获得帮助：

（1）通过财务部组织的培训活动了解具体操作方法。

（2）在预算编制企业微信群提问而得到相应解答。

（3）联系财务部预算科（0751-8121438）寻求帮助。
4.什么是分年度进度款？

答：分年度进度款是指以下三种情况：

（1）根据预算安排签订的合同中约定分年度支付的款项，如：购买一台100万的大型设备，合同中约定分两年支付，当年已经支付了50万，则另外50万就要列入明年预算的分年度进度款。

（2）在上一年度该经济事项（有预算安排）已经发生，因为各种原因未支付而推迟到下一年度支付的款项，如：预算范围内购买一台10万的设备，本应该在当年完成支付，因为各种原因，有5万要推迟到下一年度支付，则要做到下一年度预算的分年度进度款。

（3）未开具发票的质保金。具体分两种情况：①如合同约定当年学校向对方支付合同总价款的95%金额（已开具相应金额的发票），余下5%作为质保金（暂未开具发票）在质保期满无息付清。在质保期满那年，应将上述5%质保金列入分年度进度款预算。②如合同约定向对方支付合同总价款的95%金额（但开具100%金额的发票），则余下5%的质保金在财务核算时会挂往来款，不用列入分年度进度款预算。

5.如何填报支出预算？新增项目要完成学校立项工作才能列入预算？
答：预算项目请按照轻重缓急程度进行排序填报。要填报清楚以下几个方面：

（1）预算项目与经济科目：预算项目指预算年度需要开展的业务活动事项，每个预算项目包含一个或多个支出经济分类科目，均要细化到具体支出经济分类科目款级（款级为5位数字，例如30201办公费，不必明细到下一级科目），根据经费的具体用途在附件2找到对应的科目编码和科目名称并填列。

（2）申报依据：该项目对照上年预算金额有变化的，要说明增减原因、文件依据、必要性、相关会议纪要等，并将相关材料一并在网上申报系统上传。

如果是以往年度没有的新增支出项目，则必须说明该项目的文件依据、必要性、相关会议纪要等，未经学校同意和立项的原则上不予新增。如：新增“****建设经费”预算金额380万，说明：根据校长办公会议纪要〔20**〕**号：增加预算经费380万元（其中“***产学研孵化基地”增加150万元，“***产学研孵化基地”增加230万元），列入学校2024年经费预算。新增项目（不含运转性公用经费）按规定完成可行性研究论证、制定具体实施计划等前期工作，并在当年12月底前完成校内立项工作（基建项目在9月底前完成立项），年度预算从项目库已立项项目中择优选取项目编制预算计划，未入库和立项项目一律不予安排预算。
（3）测算描述申报：请详细写明该支出项目的经费组成、金额的计算依据、具体用途以及其他需要说明的事项。相关材料一并在网上申报系统上传。

（4）绩效指标申报：见下文。

6.有些项目涉及多个部门，该由谁来填报预算？

答：涉及多个部门的预算项目，由业务归口主管部门或业务主要负责部门申报，勿重复申报。如办公设备购置、专用设备购置、专用材料费等由各二级单位报给资产设备管理部，资产设备管理部汇总统筹后再报给财务部。为避免重复安排，已申报冲补强、央财资金的项目请勿再单独申报给财务部。
7.关于“三公经费”，能填报多少？

答：省相关文件明确：从严从紧控制“三公经费”（因公出国（境）费、公务用车购置及运行费、接待费），不超过上年度“三公经费”预算数。

8.该如何理解绩效指标？
答：绩效指标分为产出、效益、满意度三大类一级指标，分别细化成若干的绩效指标（主要是细化三级绩效指标）。绩效指标的指标值要尽可能量化，不能量化的，要用可比较、可评定的表述。

（1）对绩效指标的填报数量要求是5个以上，要求：产出指标类和效益指标类都要分别设置若干三级指标，除了一些所有项目都适用的共性指标（如支出进度等）外，还必须设置一些与项目所属业务领域相关的专业化、个性化指标（如助学金项目要有受资助人数、因贫辍学人数指标）；至少应包含一部分量化的指标，类似个数、人数、里程、面积、户数、价格等本来应该量化的指标，原则上不得使用定性描述作为指标值；面向社会公众或者有特定服务对象、受益群体的项目，要设置满意度指标。

（2）产出指标，即相关预算资金预期提供的公共产品和服务情况，一般反映预算支出的直接结果。产出指标要与主要分为以下4类：

数量指标，反映预期完成的数量，如“培训人数”、“开展活动次数”等,指标值一般是绝对数量。包括但不限于提供物品、服务和有量化工作任务的资金项目，应设置数量指标。

质量指标，反映预期达到的标准、水平和效果，如“培训合格率”、“**物品验收通过率”、“项目竣工验收通过率”等。包括但不限于工程基建类、采购类和其他有明确质量标准的资金项目。需要注意的是，合规性的问题不应该作为质量指标，如“供应商资质合格率”、“采购行为合规率”之类，因为默认所有项目都要合法合规。

时效指标，反映预期提供公共产品和服务的及时程度和效率情况，如“培训完成时间”、“补贴发放时间”、“项目开工时间”、“项目竣工时间”、“项目交付使用时间”、“投产时间”等，指标值一般是具体时间段或时间点。包括但不限于有明确完成时限要求的、补助补贴发放类的资金项目，应设置时效指标。

成本指标，反映预期业务所需成本的控制情况，如“采购成本”“人均培训成本”等，指标值一般为单位商品或服务的人民币金额（如XX元/件）。包括但不限于有明确支出标准的项目、采购或购买服务类项目、根据商品或服务单价核定总预算的项目、有成本上限控制的项目，应设置成本指标。没有支出标准的项目，可设置“弥补成本率”指标（即**资金/总成本）或者“**投入比”指标（即**投入/总投入）。有明确标准的补助类资金，要将补助的标准设为绩效指标，如“人均XX补助标准”。

（2）效益指标，描述的是项目资金在一定期限内预期达到的效果，主要通过根据业务特点来设定。与产出指标进行区分，效益指标一般反映预算支出的综合结果或间接结果。分为以下4类：

经济效益指标，反映相关产出在经济回报或增加收入方面带来的影响和效果，如“**增收率或增收额”、“采用先进技术带来的实际收入增长率”等，指标值一般是具体金额、回报率（%）、产量产值等。包括但不限于与促进经济发展指标相挂钩的项目和与群众增收相关的资金项目、以及对经济回报有直接要求的资金项目，应设置经济效益指标。

社会效益指标，反映相关产出对社会发展带来的影响和效果，如“带动就业增长率”、“居住条件改善情况”等；也可以反映某些政策的效益，如“对**政策的影响”。包括但不限于民生补助类、公共服务类以及维持政权运转和履职的资金项目，应设置社会效益指标。

生态效益指标，反映相关产出对生态环境带来的影响和效果，如“空气质量优良率”、“能耗下降率”等。包括但不限于生态环保类、自然资源类、改善生活环境的资金项目，应设置生态效益指标。

可持续影响指标，反映相关产出带来影响的可持续期限，如“项目持续发挥作用的期限”、“对本行业未来可持续发展的影响”、“对XXX工作发挥的影响”等，指标值一般是时间期限（如长期、3-5年、短期等）。一般落实省委省政府重大决策部署和重点政策、或需要较长时间体现政策效果的项目，要设置可持续影响指标。

（3） 满意度指标。其二级指标为服务对象满意度指标，主要反映相关服务对象或群体的满意度。三级指标一般应明确设置为某类特定对象的满意度，如教育领域，可使用“学生满意度”、“家长满意度”；医疗卫生领域，可使用“患者满意度”；也可以直接使用“群众满意度”等但应同时说明是哪一类群众。满意度指标值一般是百分比数值区间（如不低于90%）。一般直接面向群众或者有特定服务对象的工作，应设置服务对象满意度效益指标。

9.三级绩效指标该如何规范填写？有什么格式要求？
答：绩效指标：反映指标内容，一般是名称+单位，如“设备购置数量（个）”；

指标值是该项目要达到的效果值，如“9”或“9以上”，不重复填单位；权重可以不填。（此处仅是要求格式，具体指标内容根据项目实际期望达到的实施效果和目标来设置）

由此形成规范格式，指标内容：设备购置数量（个），指标值：9以上
不要太随意设置，例如设置“受益学生比例”，指标值“提升”，这是无法考核的，规范设置应是“受益学生比例（%）”，指标值“95”或“95以上”。
